

# 安平桥(晋江段)启动试验段修缮

持续至明年5月 部分区域封闭管理禁止通行



7月23日晚,央视CCTV-13《东方时空》栏目《文化中国·看中国古桥》专栏聚焦中国现存最长的跨海梁式石桥——泉州安平桥。节目中透露,泉州即将启动古桥保护性修缮,让这座承载着“共建共修共享”精神的古桥历久弥新。记者注意到,不久前,有关部门已发布关于安平桥(晋江段)修缮工程施工的公告。昨日上午,记者现场走访看到,目前试验段正在修缮施工中,部分区域已封闭管理,禁止通行。

□融媒体记者 张晓明 陈小阳 实习生 雷雅婷 文/图



安平桥是我国现存最长的古代跨海梁式石桥

## 试验段施工封闭禁行

安平桥是我国现存最长的古代跨海梁式石桥,全国重点文物保护单位和世界遗产点之一。央视在报道中透露,历经800多年的沧桑,如今的安平桥出现了桥墩沉降不均匀导致的桥板不平、桥墩外散开裂、栏板脱落等情况。为了更好地保护这座见证宋元海洋文明的古桥,泉州将于近日启动修缮工程。

7月17日,晋江市文化体育和旅游局、晋江市安海镇人民政府联合发布“关于安平桥(晋江段)修缮工程施工的公告”。公告称:为保护安平桥历史文化遗产,安平桥(晋江段)试验段修缮工程将于2025年7月至2026年5月进行施工,工期预计10个月。施工期间将在现场周围设置围挡和警示标识,部分区域将封闭管理,禁止车辆行人通行。

## 央视解码宋代“超级工程”

在节目中,晋江市文物保护中心主任吴金鹏向央视揭秘了古人建造这项“超级工程”的三项核心技艺,包括利用一横一竖水平交叉的木料浮力和整体的稳定性,在松软的泥沙中形成牢固的桥基,之后把石头桥墩建在上面的“睡木沉基”技术;为减缓潮水的冲击力而设计,以不同形态分解不同

潮汐冲击力的“三式桥墩”;还有利用潮汐涨落,将巨型石板用船运到桥墩间,利用水涨船高让石板架到已经建成的桥墩上的“候潮架梁”技术。要知道,安平桥的石板长5米到11米,最重的有25吨,共用了2000多块。这些建桥智慧,将我国古代的造桥技术推向了一个新的高度。

## 众人拾柴共建共享

安平桥历经14年建成,不仅是工程奇迹,更是一部凝聚民间智慧的“社会共建史”。吴金鹏告诉央视记者,安平桥由社会各界共同出资建造,包括地方官员、商人、百姓等群体共同凑的份子钱,才把这座桥建成。桥上的14方碑记记录了800多年来安平桥历经大大小小数十次修缮的捐资名单,里面有豪绅,也有平民,印证了“众志成桥”的古老传说。

“公定界止,余(dí)货诸人越界者罚戏一台”,吴金鹏指着一根柱子上的石刻介绍,原来安平桥就是商旅往来的必经之路,在桥上做生意的人很多,所以要定个规则,不能越界,如果违反了乡规民约,得出钱请戏班子来演一场戏给大家看,就是文化共享。

从共建、共修,到共享,长虹卧波,天堑变通途。800多年前,安平桥跃过海面,架起泉州通往世界的商贸桥梁。现如今,2000多条石板顺着潮起潮落一路铺排,依旧是人们的精神坐标,它古老从容,而又历久弥新。

## 高位部署动真格 推动巡察整改落实落地

本报讯(融媒体记者黄墩良 陈静芳 通讯员郑琰 汪珊珊)自泉州市委巡察二组2025年7月4日向洛江区人民检察院党组反馈巡察意见以来,一场聚焦问题、动真碰硬的整改攻坚战在全院迅速打响。该院党组以高度的政治自觉,将巡察整改作为当前最紧迫的政治任务,以“钉钉子”精神一锤接着一锤敲,以“头雁”姿态一级带着一级干,推动巡察整改落实落地。

高位部署,钉牢“责任桩”。该院党组闻令而动,坚决扛起巡察整改主体责任,成立由党组书记担任组长、其他院领导担任副组长的巡察整改工作领导小组,形成强大“头雁阵容”。领导小组之下,抽调10余名骨干力量组建巡察整改办公室,下设综合协调组、建章立制组和跟踪督促组3个工作小组,构建起分工明确、高效运转的责任体系,为后续工作奠定了坚实的“责任桩”。

强力推进,拧紧“执行链”。该院党组先后召开3次专题党组会,学习领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,学习贯彻市委关于加强巡察整改的部署要求,深度剖析巡察反馈的三个方面35个问题,研究制定115项整改措施,精准描绘整改“路线图”。巡察整改工作领导小组先后召开3次会议统筹调度,并专门召开巡察反馈问题整改专题交办会,将各项任务责任到人、时限到天。每一次会议都是一次思想的再统一、行动的再动员、任务的再压实,确保整改举措环环相扣,切实拧紧执行链条上的每一颗螺丝钉。

率先垂范,敢啃“硬骨头”。该院党组书记认真履行第一责任人责任,主动认领18项整改任务,既当指挥员又当战斗员,所负责事项目前已基本整改到位。其他8名班子成员认真践行“一岗双责”,精准对焦问题清单,深入分管部门靠前指挥,逐项督导。院领导的以上率下,有效带动全院将巡察整改融入检察履职,立行立改、真抓实干,将扎实的巡察整改成效转化为推动下半年检察工作创新突破的强大动能。

下一步,该院党组将以永远在路上的执着,持续用力、久久为功,确保反馈问题清仓见底,整改到位,以巡察整改的落实推动下半年检察工作高质量发展。

## 消防员变“段子手” 观众笑着学知识

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员黄钰颖 许振塔)近日,泉州首个具有本土特色的消防主题脱口秀厂牌“爱笑坊”,在市区领SHOW天地爆笑开麦。这场时长90分钟的演出用“幽默+科普”的方式,让观众轻松学透消防知识。

“电动自行车进电梯?泉州人再爱拼敢赢也不能跟阎王爷赛跑啊!”在消防科普脱口秀环节,消防员化身“段子手”,结合实际工作经历,将科普内容融入脱口秀段子,通过接连抛梗、密集输出,让观众在欢笑声中潜移默化地记住消防知识、落实到行动中。

当观众沉浸在消防员的段子中意犹未尽时,消防员与市科技馆研究员带着《火花追缉》科学实验汇演登上舞台,以装修工小E遭遇的离奇冷库火情为案例,通过生动的情景再现,将静电产生原理与火灾隐患直观呈现。

据悉,为这场演出,参演的消防员在专业脱口秀演员的指导下,历经五十多天的打磨,只为让严肃的消防安全知识“好笑又好记”。

“爱笑坊”的诞生,是泉州消防在宣传形式上的一次大胆创新,用年轻人喜闻乐见的脱口秀形式,让安全理念真正走进日常生活。未来,“爱笑坊”将继续以幽默为桥梁、科普为内核,为市民带来更多欢声笑语与消防知识,让安全之花开遍刺桐城,为世遗之城筑牢坚实防线。

## 招租启事

- 一、泉州晚报大厦
  - 1. 三层南A区(832m<sup>2</sup>),层高五米,高档装修。
  - 2. 五层东区(450m<sup>2</sup>),五层西区(570m<sup>2</sup>),可整层打通,普通装修。
  - 3. 七层712室(67m<sup>2</sup>)。
  - 4. 十层西区(370m<sup>2</sup>)。
  - 5. 十一层东区(652m<sup>2</sup>)。
- 以上区域月租金挂牌价45元/m<sup>2</sup>,包含税费,免物业费、水费,每50m<sup>2</sup>发放一部车辆免费通行证。
- 二、泉州晚报附属楼
  - 1. 三层(2842m<sup>2</sup>),月租金挂牌价65366元)。
  - 2. 四层(2842m<sup>2</sup>),月租金挂牌价65366元)。
- 以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m<sup>2</sup>发放一部车辆免费通行证。
- 三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m<sup>2</sup>,月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m<sup>2</sup>,月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m<sup>2</sup>,月租金挂牌价7800元)。
- 具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcq0595.com。电话:22189025。
- 报名联系人:许先生 吴先生
- 联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866
- 报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室

## 泉州2人入围“中国好人榜”候选

### 林丰开

#### 坚守山区21年 守初心育桃李

2004年,31岁的林丰开携妻来到大山深处的美岭中学。面对九成寄宿生中多为留守儿童的现状,以及教学设备简陋、生源基础薄弱等困难,许多人望而却步,但他坚守至今。为提升农村学生的学习效率,他坚持“要给学生一滴水,老师要先有一桶水”的理念,利用业余时间钻研教学,多篇论文获全国教师优秀论文一等奖。

为让课堂摆脱枯燥,激发学生求知欲,林丰开牺牲大量休息时间,反复研读教材、深挖教参,力求每节课都充满吸引力。他对每个教学环节精雕细琢,独创了一套特色教学模式,用幽默诙谐的语言、鲜活生动的案例,将晦涩难懂的生物知识变得通俗易懂。在他看来,每一届学生的学习基础和特点都不尽相同,唯有因材施教,才能真正为山里的孩子铺就通往知识殿堂的道路。

担任2010届高三班主任时,林丰开创新采用“班内分组竞赛”管理法,最终全班52人全部考上本科,41人进入重点大学。“每个学生都有特点,要用爱激发潜能”是他始终践行的教育信条。

2014年父亲患癌期间,林丰开每周往返近500公里奔波于医院与学校之间。400多天里,他既要照顾父亲,又坚持“不缺一节课”,常常天未亮出发,夜深才归。这种坚守感染了学生,他培养的百余名学子大学毕业后主动返乡投身乡村振兴,让

“美岭精神”薪火相传。正如他常说的“老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄”,林丰开用21年青春诠释了山区教师的奉献与担当,先后获评“全国优秀教师”“福建省最美劳动者”等荣誉。

### 陈清良

#### 6秒生死时速 车底勇救母子

今年5月27日晚,泉州市丰泽区府西路上惊险一幕。市民颜女士骑电动车载着6岁儿子,被一辆倒车的土方车连人带车卷入车底。千钧一发之际,37岁的城管局职工陈清良刚好路过,他仅用6秒完成两次车底穿梭,成功救出母子二人。

事发时正值下班高峰,陈清良骑自行车途经现场,突然听到撕心裂肺的呼救声。他当即弃车冲刺,发现土方车仍在缓慢倒车,车轮距离被压母子不足半米。没有丝毫犹豫,他俯身钻入车底,先抓住孩子的大腿和胳膊将其拖出险境,随后又返身救出被电动车压住的颜女士。整个救援过程就在一眨眼间——从发现险情到脱困,全程仅6秒。

事后大家看到,电动车车头已被碾压变形,外壳碎裂。获救的颜女士因惊吓过度瘫坐路边发抖,陈清良不仅协助报警处理,还主动为母子购买热食安抚情绪,直至家属到场才默默离开。事后,他这样描述那一刻的本能反应:“一心只想救人,感觉这是我跑得最快、反应最快的一次。”

6月11日,颜女士带着锦旗到陈清良

林丰开指导学生学习

献血救人  
接力生命

陈清良热心公益  
陈清良

## 泉州市深化精神文明创建